

достаточные силы и средства для организации сопротивления, Георгий Константинович требовал перед началом наступления тщательной разведки построения обороны противника, расположения его резервов, артиллерии и авиации. Только после этого определялось направление главного удара, время и рубеж ввода вторых эшелонов.

В битве за Берлин действия наших войск носили иной характер. Учитывая, что силы врага на исходе, его моральный дух подорван, а наши войска на всех направлениях имели превосходство в силах и средствах, высокий моральный дух, необходимо было ошеломить противника путем массового применения новых средств, достигнув этим самым тактической и оперативной внезапности и, не давая врагу опомниться, на его плечах ворваться в Берлин. В дальнейшем подвижными войсками обойти город с северо-запада и совместно с 1-м Украинским фронтом, наступавшим с юго-запада, окружить берлинскую группировку немцев, отрезав ей пути отхода на запад и не прерывным штурмом уничтожить ее. Этот замысел был в точности выполнен.

Второй момент. Давал указание партийным органам вести непрерывную работу на всех уровнях по поддержанию высокого морального духа. Сам Маршал Жуков постоянно навещал войска, беседовал с рядовым и сержантским составом, поднимая моральный дух наших воинов. Все эти меры приводили к моральному превосходству советских войск над личным составом гитлеровского рейха, вели к ускоренному завершению Берлинской битвы, приближая конец войны.

Третий момент. Назначенным комендантам и политорганам всех уровней Маршал Жуков дал указание с самого начала проявлять гуманность к населению Берлина и его пригородов. Тем более, что немецкое руководство занятое только проблемами обеспечения армии, бросило на произвол судьбы население. Необходимо было спасать тысячи берлинцев от голодной смерти... Наши солдаты делились хлебом, сахаром и фруктами с детьми, женщинами и стариками... А вот и забота сверху: «В качестве первой помощи со

стороны Советского правительства в Берлин поступило 96 тысяч тонн зерна, 60 тысяч тонн картофеля, до 50 тысяч голов скота, сахар, жиры и другие продукты¹. Наши военно-медицинские органы оказывали помощь больным и детям. Все это быстро привело к отказу немецких простых людей вступать в гитлеровскую армию и оказывать ей помощь в борьбе с частями Красной Армии.

Рассмотренные здесь качества Г.К.Жукова (а они проявлялись на протяжении всей войны) говорят о том, что в его лице мы имели не просто командующего фронтом, представителя Ставки и заместителя Верховного Главнокомандующего.

Это был поистине гениальный полководец и в то же время один из выдающихся политических деятелей страны. И совершенно не случайно Ставка ВГК и Советское правительство поручили именно Маршалу Г.К.Жукову принять 8 мая 1945 г. безоговорочную капитуляцию от представителей германского Вермахта.

Перейдем теперь к рассмотрению полководческого искусства Маршала А.М.Василевского.

III. Полководческое искусство в деятельности

Маршала А.М.Василевского

Александр Михайлович Василевский родился в 1895 году в семье священника в селе Новая Гольчиха Костромской губернии. Однако деятельность священнослужителя его не прельщала.

Когда в 1914 году началась Первая мировая война, он добровольцем пошел на фронт. Но предварительно его направили в Алексеевское военное училище. Окончив ускоренный выпуск, пошел на передовую. В боях показал пример бесстрашения и сообразительности, получил звание штабс-капитана.

Вскоре после социалистической революции, восприняв ее политиче-

¹ См. об этом названную монографию Маршала Г.К.Жукова, с.282. Более подробно о мерах по оказанию помощи населению Берлина см. с.с. 280-285 монографии.

скую направленность, влился в Красную Армию, командовал взводом, ротой, батальоном, полком. Гражданскую войну закончил на Западном фронте. Как умелого боевого командира Василевского оставили в кадрах армии. Долгие годы служил в 48-й стрелковой дивизии. Много читал, изучал труды по военной истории и военной науке. В начале 30-х годов его назначают в Управление боевой подготовки Красной Армии. Но ощущая недостаток военных знаний, Александр Михайлович поступает в Академию Генерального Штаба. Незаурядные способности позволили ему успешно закончить академический курс и возглавить в Академии Генерального Штаба отдел оперативной подготовки. Авторитет А.М.Василевского растет, и его вскоре привлекают к разработке оперативного плана обороны страны.

В июне 1941 года грянула Великая Отечественная война. Начальник Генерального Штаба Г.К.Жуков приказал А.М.Василевскому возглавить работу по сбору сведений с фронтов и анализу обстановки. Доклад представлять три раза в сутки. Г.К.Жуков в свою очередь докладывал Верховному Главнокомандованию. На основе этих данных Ставка принимала решения об организации отпора врагу. Одновременно Советское правительство поручило Василевскому готовить ежедневные сообщения о событиях на фронтах для сводок Совинформбюро.

Военный талант А.М.Василевского набирал силу. В июле он назначается начальником Оперативного Управления и заместителем начальника Генерального Штаба. Вместе с Б.М.Шапошниковым, сменившим Г.К.Жукова на посту начальника Генерального Штаба, А.М.Василевский ежедневно был в Ставке, участвовал в обсуждении боевой обстановки и вопросов повышения боевой мощи Вооруженных сил страны¹.

Теперь рассмотрим кратко ход боевых действий в битве под Сталинградом и проявление здесь полководческого искусства маршалов Жукова, Василевского и Рокоссовского.

Кстати, незадолго до этого Маршал Жуков был назначен заместителем

¹ Виктор Яровиков. Искры призыва // Полководцы. М., 1995, с.318-369.



Маршал Советского Союза
А. М. Василевский

Верховного Главнокомандующего, а маршал Василевский уже был начальником Генерального Штаба. Оба были опытными военными стратегами, пользовались большим уважением в войсках и личным доверием И.В.Сталина.

12 и 13 сентября 1942 г. маршалы Жуков и Василевский по поручению И.В.Сталина основательно проанализировали обстановку, сложившуюся в районе Сталинграда, состав и положение своих войск и войск противника, сделали надлежащие выводы и предложения и доложили их И.В.Сталину. Суть их предложений состояла в следующем.

Острие гитлеровского клина – 6 армия Паулюса и 4 танковая армия Гота, потеснив наши войска, вплотную подошли к Сталинграду, завязав тяжелые уличные бои и готовилось форсировать Волгу для продвижения на восток страны. Но при этом наши маршалы увидели, что фланги армий Паулюса и Гота защищены слабо: они растянулись на сотни километров и прикрыты менее стойкими румынскими, венгерскими, итальянскими войсками. К тому же солдаты стран-сателлитов Германии не рвались сложить головы за дело фашистского рейха. Следовательно, нужно бить врага по этим слабым местам. Подсчет соотношения сил показал, что превосходство было хотя и на нашей стороне, но весьма незначительным. Поэтому решающее значение имело военное искусство представителей Ставки и командующих фронтов и армий.

Подготовка контрнаступления у Сталинграда шла исключительно путем оценки ситуации и предложений маршалов Жукова и Василевского. Но решающее слово было за Жуковым – заместителем Верховного Главнокомандующего. Только он докладывал окончательные выводы и предложения И.В.Сталину.

Но обратимся ко второму этапу Сталинградской битвы.

Итак, по плану, утвержденному Верховным, в контрнаступлении участвовали три фронта: Юго-Западный под командованием генерал-лейтенанта Ватутина, Сталинградского под командованием генерала Еременко и Дон-

ской фронт под командованием генерала Рокоссовского. Юго-Западный фронт и 65 армия Донского фронта переходили в наступление 19 ноября, а Сталинградский фронт – 20 ноября. Разница в сроках объясняется тем, что перед Юго-Западным фронтом стояли более сложные задачи. Он находился на большем удалении от пункта встречи со Сталинградским фронтом - районом Калач – хутор Советский и к тому же ему предстояло форсировать Дон¹.

Прорыв обороны врага силами трех фронтов и встреча их в районе Калач – хутор Советский означали завершение окружения крупной группировки Паулюса и Гота, создание внутреннего и внешнего фронтов, в результате чего выход из окружения становился практически невозможен. Успехи Красной Армии были бы невозможны без своевременного кадрового и материального обеспечения.

Надо отдать должное Генеральному Штабу и Штабу тыла Красной Армии... С 1 по 20 ноября через Волгу было переправлено свыше 111 тысяч человек, 427 танков, 556 орудий, 14 тысяч автомашин, около 7 тысяч тонн боеприпасов².

Гитлеровское командование попыталось спасти войска Паулюса и Гота ударом извне. Для этой цели оно сформировало новую группу армий «Дон» под командованием генерал-фельдмаршала Манштейна. Но подход войск для создания этой группы армий задерживался... Наши партизаны в тылу врага делали все, чтобы задержать их продвижение. И все же с помощью подошедшей 17-й танковой дивизии врагу удалось потеснить части нашей 51-й армии и кавалерийского корпуса генерала Шапкина, которые отошли за реку Мишкову. Теперь противник находился в 40 километрах от Сталинграда и ему казалось, что победа близка. Но это была преждевременная надежда.

Согласно указаниям Ставки А.М.Василевский подтянул и ввел здесь в сражение усиленную 2-ю гвардейскую армию генерала Р.Я.Малиновского,

хорошо оснащенную танками и артиллерией, удар которой окончательно решил участь сражения в пользу наших войск. Вместо наступления на Сталинград Манштейн вынужден был расходовать силы для спасения группировки «Дон», во фланг и тыл которой выходили войска нашего Юго-Западного фронта. Их решительные действия довершили разгром группировки «Дон», Командующий фронтом Н.Ф.Ватутин так характеризовал обстановку: «Все, что было ранее перед фронтом, то есть около 17 дивизий, можно сказать, совершенно уничтожено, и запасы захвачены нами. Взято в плен свыше 60 тысяч человек, не менее этого убито»¹.

Операция по окончательному разгрому окруженной группировки под Сталинградом будет рассмотрена в IV главе.

Перейдем теперь к событиям последнего этапа Второй мировой войны – разгрому крупной группировки японских войск на Дальнем Востоке.

Именно в этих сражениях Маршал А.М.Василевский, назначенный Ставкой Верховного Главнокомандования в качестве командующего не одним фронтом, а группой фронтов, проявил себя как выдающийся полководец Советских вооруженных сил.

Как известно, 11 февраля 1945 года было подписано Соглашение Советского Союза, Соединенных Штатов Америки и Великобритании о том, что через 2-3 месяца после капитуляции Германии «Советский Союз вступит в войну против Японии на стороне союзников»².

Приступая к вопросу о раскрытии полководческого искусства А.М.Василевского в качестве Командующего войсками Дальнего Востока, нельзя не отметить, что его высокий военный талант и профессионализм проявлялись в деятельности в качестве Начальника Генерального Штаба и представителя Ставки наряду с Маршалом Г.К.Жуковым в таких крупных операциях, как Сталинградская (о чем подробно говорилось выше), Курская,

¹ См. об этом: Маршал Г.К.Жуков. Воспоминания и размышления. М., 1990, т.2, с.333.

² См. об этом: Маршал Г.К.Жуков. Воспоминания и размышления. М., 1990, т.2, с.328-329.

¹ Там же, с.348.

² См. А.М.Василевский, Маршал Советского Союза. На Дальнем Востоке // Венок славы. Т.11. Победа. М., 1990, с.500.

Белорусская и Берлинская. Именно с учетом этой успешной деятельности Ставка доверила ему столь высокий пост Командующего войсками всего Дальнего Востока.

Началась подготовка к войне на Дальнем Востоке. Туда было направлено 670 танков Т-34 и много другой военной техники. План операции предусматривал одновременное нанесение главных ударов по врагу со стороны Забайкалья, Приморья и Приамурья и ряда вспомогательных ударов по сходящимся к центру Северо-Восточного Китая направлениям с целью расчленения и разгрома вражеских войск по частям. Основные силы Японской Квантунской армии вместе с марионеточными союзниками составляли свыше 1200 тысяч человек¹.

В Манчжурии японские милитаристы создали 17 укрепленных районов, каждый из которых занимал 50-100 километров по фронту и до 50 километров в глубину. Замысел Ставки состоял в следующем. Во-первых, быстро разгромить японские войска прикрытия и развить наступление трех фронтов на жизненно важные районы противника. Во-вторых, разгромить резервы Квантунской армии и лишить японских вояк возможности к дальнейшему сопротивлению. Тем самым, реализуя этот план, Красная Армия освобождала всю территорию Северо-Восточного Китая².

Боевые действия по реализации этого плана начались 9 августа 1945 г. Тихоокеанскому флоту было приказано приступить к постановке минных заграждений, развернуть подводные лодки. Боевые действия флота начать 9 августа³.

В это время главнокомандование Народно-освободительной армии Китая направило Председателю Совета Министров СССР И.В.Сталину приветственную телеграмму и заверило, что «стомиллионное население и вооруженные силы освобожденных районов Китая будут всемерно координировать

свои усилия с Красной Армией в деле разгрома ненавистных захватчиков»⁴. В это же время премьер-министр Японии Судзуки заявил, что вступление Красной Армии в войну делает дальнейшее сопротивление японской армии бессмыслицей². Стало ясно, что победа над Японией предрешена.

Тем не менее именно в эти дни 6 и 9 августа 1945 г. по приказу президента США Трумэна по городам Хиросима и Нагасаки были сброшены атомные бомбы. Массовое уничтожение населения этих городов не диктовалось никакой военной необходимости. Это было начало «холодной войны» против СССР³.

Военная кампания Вооруженных Сил СССР на Дальнем Востоке увенчалась блестящей победой. В результате разгрома Японии создались благоприятные условия для победы народных революций в Китае, Северной Корее и во Вьетнаме.

Родина по достоинству оценила подвиги своих сынов. 93 воина стали Героями Советского Союза, 308 тысяч получили ордена. Всем участникам войны были вручены медали «За победу над Японией».

Маршал А.М.Василевский второй раз удостоен звания Героя Советского Союза. Именно его блестящее полководческое искусство обеспечило победу над сильной японской армией с наименьшими потерями и притом за кратчайший срок – 24 дня!⁴ Позднее А.М.Василевский был дважды награжден орденом «Победы».

IV. Полководческое искусство в деятельности

Маршала К.К.Рокоссовского

Константин Константинович Рокоссовский родился в 1896 году в небольшом русском городке Великие Луки в семье железнодорожного машиниста поляка и его русской жены Антонины. Отец водил поезда, мать воспитывала детей. Осиротев в 14 лет, К.К.Рокоссовский стал добывать свой хлеб

¹ Там же, с.505.

² Там же, с.506.

³ Там же, с.506.

⁴ Там же, с.509.

¹ См. Победа. М., 1990, с.501.

² Там же, с.503.

³ См. Победа. М., 1990, с.504.